AC/DC


Kapela AC/DC vznikla v roce 1973 v australském přístavním městě Perth. Angus a Malcolm Youngovi jako jediní jsou v kapele od začátku až do teď. Pocházejí z Glasgow ve Skotsku. Mají sestru, která je z nich nejmladší. A byla to právě ona, kdo vymyslel název skupiny: Jako malí měli vysavač s měničem velikosti elektrického proudu, u něhož bylo napsáno AC/DC. Při zakládání kapely si na to vzpomněla a poradila svým bratrům, jak by se kapela mohla jmenovat. Dva roky poté už byla vydána první dvě alba – High Voltage a T.N.T. Do Evropy vyslali mix těchto dvou alb tzv. evropský High Voltage, které mělo veliký ohlas. Roku 1979 vychází album Highway to hell. Byla to nejúspěšnější éra Bona Scotta, podle fanoušků nejlepší zpěvák skupiny, ale bohužel 22. února 1980 umírá Bon Scott na otravu alkoholem. Říká se, že dokonce na turné právě Highway to hell, jela speciální skupina lidí, aby dohlídla na to, že Bon bude na vystoupení střízlivý. Po něm nastupuje Brian Johnson a tentýž rok ještě vychází nový trhák Back in Black. To patřilo ke špičkám britské a americké hitparády a dodnes se prodalo 20 milionů alb.

Angus jednou řekl: „Rock-n-roll je pro mne vším. Jsem rád, že jsem měl to štěstí a dělám to, co mě baví. Dřív jsem makal ve fabrice a dovedete si mě představit v montérkách a přilbě? To byla fakt dřina. Tohle jsou prázdniny!!!

Momentálně se kapela skládá z Cliffa Williamse, který hraje na basovou kytaru, Malcolma Younga, staršího z dvojice bratrů, rytmická kytara, Anguse Younga, sólová kytara, Philla Rudda, bicí a Briana Johnsona, který zpívá. Průměrný věk AC/DC je  51 let, tedy o 10 let mladší než Rolling Stones.

12.6.2001 navštívili AC/DC na svém turné i Prahu. Hráli na Strahově s předkapelami Fresh Fabrik z Maďarska a Rammstein z Německa. Rammsteinům se moc nevyvedla kulisa s ohni, protože jako předkapela hráli ještě za světla. V půl deváté nastoupili AC/DC, hráli čtyři hodiny v kuse a skončili v půl jedné. Jejich koncert byl zachycen na třech velikých obrazovkách. Hráli i písničku Back in Black na památku Bonu Scottovi a zakončili to slavnostní kanonádou z děla a mohutným ohňostrojem.

Při turné Back in Black měli na podiu dvoutunový zvon,jímž začíná písnička Hell`s Bell`s. AC/DC je ve značení SPZ Praha/Děčín.

