BRAM  STOKER

8.11. 1847 – 1912

Bram Stoker se narodil do chudé rodiny, jako třetí ze sedmi dětí. V mládí často marodil, ale po vstupu na universitu se stal vynikajícím atletem. Když dostudoval, vstoupil do státních služeb, ale ve volném čase psal články do novin. Byl také neplacený divadelní kritik. Za svůj živo napsal několik pohádkových knížek a sentimentálních románů (např.: Hadí průsmyk, Tajemství moře) a hlavně Draculu. Zemřel v padesáti šesti letech na celkové vyčerpání. 

DRACULA

Román Dracula je klasické dílo literárního vampyrismu a první zpracování upírské legendy do románové podoby. Poprvé byl vydán v roce 1897. Je psán formou dopisů, telegramů, deníků a novinových výstřižků. Hlavní hrdina, Jonathan Harker, je britský právník, který odjíždí do Transylvánie za hrabětem Draculou, aby s ním projednal koupi několika domů v Londýně. Ovšem za několik dní zjistí, že s hrabětem není něco v pořádku, například normální šlechtic asi nespí v rakvi na hlíně a podobně, takž ze zámku uprchne zpět do Londýna. Na scénu však vstupují další postavy, Jonathanova snoubenka Mina, její známá Lucy, která je později zupířena a zabita. Dále dr. Seward, jehož chovanec v blázinci je v jakémsi duchovním spojení s Draculou, dva mladí gentlemani, sir Artur Godalming, Lucyin snoubenec, a dobrodruh Quiency Morris. Na doktorovu žádost přijede z Amsterdamu i jeho dlouholetý přítel, postarší dr. Van Helsing, který se vyzná v upírech a jejich zvycích. Právě on řídí odstranění Lucy. I přes veškerou snahu hlavních hrdinů se Dracula do Londýna dostane, jenže nakonec se povede zničit mu rakve s Transylvánskou hlínou a on prchá zpět na svůj hrad, kde je zabit… 
Dracula byl mnohokrát přepsán i zfilmován, například legendární černobílý a němý film Nosferatu – eine Symphonie des Grauens z roku 1922, kde se Dracula jmenoval hrabě Orlok, aby režisér nemusel platit dědicům za autorská práva. I části Stoperova díla byly převzaty, například upírka Mina ve filmu Liga výjimečných, nebo hlavní hrdina filmu Van Helsing. Ovšem s původním příběhem nemají nic společného. 

Hlavní idea románu nebyla úplně fiktivní, Dracula totiž vycházel z reálné, doložené historické postavy,  Jeho Milosti Vlada II.(podle jiných pramenů IV.), knížete Draculy, vojvody Valašského, který si vysloužil přezdívku Tepes (čti  cepeš = rumunsky Naražeč). Narodil se roku 1431 a zemřel na následky zranění v boji v roce 1476. Své přízvisko získal díky mládí na tureckém dvoře, kde se popravovalo narážením na kůl. Koluje kolem něj spousta legend, například že se učil magii od samotného ďábla, že při popravě 20 000 tureckých zajatců pořádal hostinu, že velitele vojsk nechal narážet na zlatý kůl, ale za života z upírství obviněn nebyl. Ovšem jeden rumunský archiv uchovává dokument datovaný mnoho let po jeho smrti, ovšem podepsaný jeho nezaměnitelným podpisem. Aby toho nebylo dost, jsou tam údajně ještě podpisy 15 tehdejších veřejných hodnostářů, kteří před Boží tváří stvrdili, že onu listinu podepsal vlastní rukou z Boží vůle jejich pán vojvoda Vlad. A Draculův hrob v klášteře na ostrově Snagov byl údajně nalezen prázdný…
