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Svět starého Řecka


Kniha se zabývá kulturou tohoto důležitého národa pro nynější dobu. V této knize se můžeme informovat o věcech od válek přes odkazy různých období dnešku, až po kulturu a právě i hudbu. Texty jsou doprovázeny zajímavými obrázky předmětů, lidí i map.

Hudba ve starém Řecku


Základními hudebními nástroji té doby byly harfa, flétna a pozdní vynález-vodní varhany. Už řečtí fylozofové byli schopni vypočítat a dokázat numerické vztahy mezi různými výškami tónu, pomohl jim k tomu akustický potenciometr. Hudba ovlivňovala společnost všech vrstev. Vše se odehrávalo v rytmu určité hudby.


Za své nástroje vděčili Řekové hodně zapadní Asii a svým thráckým sousedům, a to tento dluh sami přiznávali. Vytvořili ale hudební vědu a estetiku hudby. Například matematici značně postoupili v akustice.


Opět vznik hudby viděli Řekové u bohů: „Zabil želvu a vykuchal ji leštěným nožem…uřízl kousky rákosu pro upevnění a vložil je do děr vyvrtaných v krunýři tvrdém jako kámen. Kolem krunýře obratně napnul volskou kůži a dovnitř prostrčil dvě ramena a k nim přidal příčné břevno. Když měl Hermés konečně nádhernou hračku v rukách, zabrnkal na ni plectrem jednu strunu po druhé až krásně zazněla…“

Můj názor


Celkově tato kniha je velmi obsáhlá a nejdete zde skoro všechno o starém Řecku, má mnoho nádherných ilustrací a vše je zde popisováno jasně a výstižně.


Hudba měla v té době ohromný rozvoj, hlavně ve směru pochopení fylozofie hudby. Byla velmi oblíbená a žádaná na všech místech. Někteří Řekové v tom dokonce viděli smysl života.


Zaujala mě tato kapitola, protože o ní ještě moc nevím a přitom je velmi zajímavá a důležitá pro řeckou kulturu

