Využití psů v potravinářském průmyslu

Pes je nejlepší přítel člověka a většina lidí má nějaké morální zábrany své nejlepší přátele jíst. Neplatí to však o všech, a na tyto výjimky se podíváme trochu blíže.

Pojídač psů číslo jedna – Číňan:

Představte si chudého čínského rolníka, veškerý jeho majetek je jen vysychající louže na pěstování rýže, přístřešek z bambusových tyčí a vlnitého plechu, bicykl a 16 dětí. Políčko vyschne, bicykl ukradnou všudypřítomní cikáni a náš Číňan se musí nějak stravovat: jíst cikány, děti, nebo se dát na pojídání ubohých psů. Cikáni se budou bránit, takže už má jen 2 možnosti. No a i když začne dětmi, tak na ty psy stejně jednou dojde.

Pojídač psů číslo dvě – Návštěvník asijských restaurací:

Tento typ má dvě podskupiny. První jsou ti, kteří si v jídelním lístku vybírají vyhlášené psí pochoutky a k podávanému dalmatinovi jim přinesou i jeho rodokmen. Těmto lidem hrozí smrt ukamenováním šílenými ochránci zvířat, kteří nevědí, co je dobré, jedí jenom rostlinky a tím způsobují úbytek zelených ploch v okolí velkých měst. Ti druzí, a mezi ně možná patří každý z nás, dostanou v těchto restauracích maso psí třeba místo masa kuřecího. Protože nikdo z těchto nevědomých psožroutů neví, jak pes vlastně chutná, tak ani nepozná co jí, a už je kontaminován psím masem.

Pojídač psů číslo tři – Majitel zesnulého psa:

Vžijte se do role tohoto nešťastníka. Nemá přátele, rodinu, televizi, no prostě nikoho, než svého věrného dobrmana, s kterým už třináct let tráví všechny dny svého života. Je na něm tak trochu závislý a život bez svého psíka si nedokáže představit. Pes ho má rád, všem, kdo by se na jeho majitele třeba jen ošklivě podívali se snaží ukousnout nohu, spokojí se s trochou granulí a pár litry vody. Jak už to bývá, každý ideální stav skončí, psi moc dlouho nežijí, a tak jednoho dne leží pes na zemi, neodpovídá, nedýchá, prostě umřel. Tato tragédie nebude bez následků a zoufalý páníček se se svým psem nedokáže rozloučit, projeví se u něj tak trochu kanibalistické sklony, a svého psa sní.

Pojídač psů číslo čtyři – Účastník polární expedice:


Toto je asi nejtragičtější, a zároveň i nejpochopitelnější případ, kdy je pes použit jako potrava. Zoufalý krok – „sníme psy“, sice nic moc neřeší, protože polárníci si tím sice prodlouží život jen o pár dnů a bez psů se nikam nedostanou, ale většinou to zkusí, a tak ještě před smrtí ochutnají psí maso. Mimochodem, moc se nenajedí, protože ti psi měli ještě menší příděl potravy, než polárníci, a tak na nich moc poživatelných tkání nezůstalo.

A poučení: Nepište slohovku po termínu odevzdání!

