Quadratová, Kopecký QB
Pojmy:

Antisemitismus: 
Postoje a projevy rasové, národnostní a náboženské nesnášenlivosti a nenávisti vůči Židům.

Xenofobie:
Odpor, nepřátelství, strach a nedůvěra vůči všemu cizímu, neznámému.
Diskriminace: 
Rozdílný přístup k jiným skupinám.

Rasismus
Je to způsob myšlení a jednání, který se vyskytuje téměř všude ve světě, kde se setkávají příslušníci dvou nebo více rozdílných skupin. Vychází z předpokladu, že tyto skupiny nejsou stejně hodnotné, přičemž se zpravidla zdůrazňují přednosti vlastní. Některé konflikty mohou vycházet z nepochopení kultury, jiného chápání životních priorit nebo předsudků. Rasisticky motivované jednání může mít podoby společenského odstupu, šikanování nebo diskriminace a další, horší. 
Mezi rasistické a nacionalistické teorie patří i sociální darwinismus. Jedná se o aplikaci Darwinova principu evolučního vývoje na společnost. Podle něho ve společnosti stejně jako v přírodě probíhá vývoj selektivně na základě přirozeného výběru. Jeho stoupenci tvrdí, že se mají označit ti slabší a vývoj urychlit tím, že se slabší vyhubí. 
Oficiálně byl rasismus odsouzen až r. 1951, kdy byl vydám dokument UNESCO, který potvrzoval, že všichni lidé patří k druhu homo sapiens sapiens a pocházejí ze stejného předka. Dále OSN na 20. Zasedání Valného shromáždění v roce 1965 přijala Úmluvu o odstranění všech forem rasové diskriminace. 21.březen je v souladu s rozhodnutím Valného shromáždění OSN každoročně připomínán jako Mezinárodní den boje za odstranění rasové diskriminace.

Holocaust:


Prvního dubna 1933 začal Hitler s omezováním Židů tím, že vyhlásil celonárodní bojkot židovských obchodů. O šest dní později schválil zákon dovolující propouštění Židů z míst ve státní službě. Téhož roku byly zřízeny první koncentrační tábory, kam byli umísťováni odpůrci nacismu a představitelé katolické církve. V září 1935 německá vláda vyhlásila norimberské zákony. 

Rasové myšlení stálo v jádru nacistického světonázoru. Podle něm byla německá rasa oprávněna k vládě nad ostatními národy. Německá rasa - narozdíl od židovské - byla prý tvůrčí, Němci měli být ztělesněním mužnosti, odvahy a charakteru. Mnoho vědců podlehlo rasovým představám a snažilo se tyto skutečnosti doložit. Nacisté se mj. snažili nalézt jednoznačnou metodu, jak na základě tělesných znaků jednoznačně rozeznat ostatní rasy, především tzv. rasu židovskou. Avšak ani měřením sklonu lebky, ani analýzou složení krve, ani žádnou jinou metodou se to nepodařilo. 

O původu Romů:


Ve středověku a raném novověku se obecně myslelo, že Romové pocházejí z Egypta, ovšem v roce 1763 se student teologie, Maďar Štefan Váli setkal v Holandsku s Indy-Malabary, přičemž ho zaujala jejich podobnost s Romy, které znal z Maďarska. Zapsal si přes tisíc malabarských slov, spolu s jejich významem, která později porovnával s romským jazykem. Byly si velmi podobné. Na tento začátek později navázalo podrobné studium, kterému se věnovala celá řada odborníků-lingvistů, historiků a etnologů. Indický původ Romů je dnes mimo jakoukoli pochybnost. 
