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Jiří Kulhánek - Vládci strachu

Jedná se o první knihu Jiřího Kulhánka, českého spisovatele sci-fi, který se narodil 31.12. 1967, v Brandýse nad Labem. Nyní se řadí mezi českou špičku v science & fiction, mezi kterou ho vynesly právě Vládci strachu, ale také Divocí a zlí 1-4 a Noční klub 1-2. Jeho romány jsou nabité akcí a krví. U nás jsou oblíbené zejména proto, že skoro vše nadpřirozené je v nich vysvětleno polovědeckým způsobem, takže čtenář se zamyslí a dojde k názoru, že takhle nějak by to mohlo fungovat.

Vládci strachu vypráví o souboji dvou ras, o upírech a alchymistech. Upíři jsou pradávná rasa, žijící na pokraji společnosti. Přirozeně nemohou zemřít, ani slunce jim neublíží, nemusí skoro vůbec dýchat, mají neuvěřitelnou sílu,jsou nepředstavitelně rychlí a nadlidsky se regenerují. Ovšem to je vyváženo jejich citlivostí na stříbro a křesťanskou symboliku a nemožností pozřít cokoliv jiného než krev (ovšem nejen lidskou). O alchymistech se toho ví mnohem méně, snad jenom to, že jsou též nesmrtelní, ovšem neregenerují a nejsou citliví na stříbro. Jejich cílem je provést rituál, známý jako Formule sedmého zubu (ke kterému potřebují sedm upířích zubů), který by jim zajistil schopnosti, které by smrtelník popsal jako božské. Hlavním hrdinou knihy je upír lord Richard Adolf Ericksson, šlechtic ze starého severského rodu. Děj se odehrává v blízké budoucnosti, a zavede nás na Šumavu, kam Richard Adolf přijíždí na lov. 

Ovšem je zde překvapen jedním z Lovců, což jsou magicky vylepšení pomocníci alchymistů, Slizounem Salazarem. Po zběsilé honičce prchá Adolf do Plzně a poté do Prahy, kde se chce ukrýt jako bezdomovec. Zde se potkává s Klárou Patočkovou, smrtelně nemocnou mladou dívkou. Zde je vypátrán dalším Lovcem, náboženským fanatikem, páterem Crumlym. Upír uniká, ale Kláru, do které se zamiloval je kvůli jejímu zdravotnímu stavu nucen ponechat v Praze. Na polské straně Těšína se pokusí o krádež auta a je přistižen doktorem Leszkem Wlodowskim, který mu ochotně nabídne pomoc. Bez problémů se oba dopraví až do Lübecku, kde Adolf vybere jednu ze svých tajných skrýší a nakoupí zbraně na svou obranu a na protiútok. V baru jménem Ticket to shit jsou oba napadeni Lovkyní Katjou Hangmann a Leszek je zastřelen. Lord Ericksson Katju zabije a zachrání její malé dítě, které přijme za své a dá mu jméno Pumlíč. Kvůli vzkazu od své upíří tetičky se vydává do rodného Švédska, kde se s ní má setkat. Tam zjišťuje, že byla zabita pomocníkem alchymisty Azzopardiho a že začal další Lov na upíří zuby. Po návratu do Čech najde Kláru Patočkovou a udělá z ní upírku. Poté vybere své bankovní konto ve Švýcarsku a začne plánovat protiúder. Kláře se dostane výchovy v osamělé hájovně na Vysočině, odkud je ovšem i s Pumlíčem unesena Azzopardovým pomocníkem, bývalým oben gruppenfüherem SS,  do Ruska. Richard Adolf si opatří nezbytné věci na jejich záchranu a vydá se na dálnou Sibiř, kde zaútočí na pevnost samotného alchymisty Azzoparda…

Kniha je psaná přirozeným stylem, autor se vyhýbá dlouhým popisným pasážím a žene děj akcí stále dopředu. V textu se stále objevují nespisovná a sprostá slova, což jenom přidává na čtivosti. K vlastnostem Jiřího Kulhánka patří, že se nevyhýbá krvi, spíše naopak, takže v některých pasážích je krve takříkajíc až po kotníky. Osobně si myslím, že si kniha zaslouží vysoké hodnocení, i přes nízkou uměleckou hodnotu. Knihu vydalo nakladatelství Poutník v roce 1995, dotisk 1998. 
