Svatba

Manželství je dle židovských tradicí považováno za stav ideální pro každého. Jeho základním motivem je vytvoření ideálního prostředí pro děti, jelikož rodina je pro židovskou komunitu jedna z nejdůležitějších priorit.
Svatební obřad se nesmí konat o sabatu, jiném svátečním dni nebo v určitých obdobích souvisejících se smrtí či smutkem. Pokud chce mít manželský pár svatbu v synagoze, musí být však oba dva Židé. V předešlých  dobách (popř. i dnes u konzervativnějších kruhů) se sňatky  smlouvaly jen v rámci osob stejného společenského stavu, to znamená, že ženich spatřil poprvé svou nevěstu až těsně před svatbou nebo přímo ve svatební den. Dnes už se dvojice nějakou dobu před sňatkem znají a v modernějších komunitách spolu chodí stejně jako liberální Židé.
V talmudském období judaismu předcházelo svatbě (nisu´in) zhruba roční zasnoubení ( kidušin nebo brusin). Naopak v potalmudském období se obojí spojilo. V současném židovském svatebním obřadu se slaví dohromady.

Nyní k samotnému obřadu, ten začíná obvykle odpoledne, ženich s nevěstou nejprve projdou rituální lázní, načež jsou od sebe odděleni. Poté vykonavatel obřadu (mesader kidušin) pročte svatební smlouvu (ktuba) a nechá ji podepsat svědkům. Smlouva se potom přečte ještě jednou při svatebním obřadu společně se sedmi požehnáními oslavující krásu stvoření a radost života v páru. Muž je oblečen do bílého oděvu zvaného kitl a pronese tradiční svatební formuli : „Tímto prstenem jsi mi zasvěcena podle zákona Mojžíše a Izraele.“ U některých komunit je zvykem, že se manželé napijí vína a ženich poté sklenici rozbije. Tento obyčej má buď chránit před zlými duchy, jiná teorie hovoří o připomenutí smutku nad zničením Chrámu. Jindy se rozbíjí pohár s vínem na znamení hojnosti. Další věcí, která má nosit štěstí je i konání obřadu za soumraku, aby byly vidět hvězdy- ty mají symbolizovat Boží zaslíbení Abrahamovi, a že jeho potomstvo bude stejně početné jako hvězdy, a nebo v úterý- ve vypravování o stvoření světa se při popisu třetího dne,tedy úterý, dvakrát opakuje „Bůh viděl, že je to dobré“
Po skončení obřadu se tančí celá spousta tanců, které se mají předvádět před nevěstou , u přísně tradičních skupin tančí muži a ženy zvlášť, přičemž novomanželé sedí uprostřed na vysokých židlích. Hosté mohou recitovat sedmero požehnání svatebního obřadu,  dále se čte z Tóry a plní se micva (ženichu má být dopřáno těšit se ze své nevěsty).
Pohřeb
Židé, pohlížející na život jako na největší dar od Boha, vidí smrt jako nevyhnutelný a smutný závěr pokud možno dobře prožitého života. Bílý svatební oděv, tedy kitl, má být i rubášem zemřelého, stejně tak jako modlitební plášť, talit ( zesnulý se v něm modlil od své bar micvy ). Děti, pokud nějaké jsou, budou potom povinny postarat se o druhého z rodičů. Při návratu ze hřbitova je také zvykem nabídnout pozůstalým tzv.“jídlo útěchy“.
Poté co se tedy tělo zabalí do talitu a uloží se do dřevěné rakve, hlava mu leží na hlíně ze Svaté země. Zádušní obřad, který se musí konat do čtyřiadvaceti hodin od smrti se zpívají žalmy, odříkává se modlitba kadiš a rabín pronáší chválu zemřelému. Rakev je umístěna na máry a jejich nosiči se cestou k hrobu sedmkrát zastaví- připomínají tím sedmero marností zaznamenaných v knize Kazatel. Rakev se spustí do hrobu a nejbližší rodina hodí do hrobu lopatku hlíny, po nich udělají totéž i ostatní truchlící. Tento rituál má podnítit živé, aby hleděli do budoucna. 
Takto zahájil zemřelý svou cestu na věčnost. Pozůstalí musí přísně dodržovat období smutku, což jim má poskytnout co nejuspořádanější návrat k normálnímu životu. Toto stadium smutku se nazývá šiva, hebrejsky „sedm“, protože trvá přesně sedm dní. Truchlící ( tj. ten,který se jako první dozví o smrti zesnulého) se nazývá avel, příbuzní zůstávají spolu v jeho domě a sedávají na nízkých stoličkách. Komunita projevuje svou soustrast návštěvami u pozůstalých po ranních modlitbách nebo před večerními modlitbami (tyto návštěvy jsou významnou micvou).
Po týdenním období smutku se truchlící vrací do normálního života, jen se třicet dní zdržuje veškerých oslav, nestříhá si vlasy a nemění své šaty. Během tohoto období i posledního jedenácti měsíčního období při bohoslužbách recitují kadiš. Ten je recitován i v den výročí smrti a jiných vzpomínkových dnech .
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